

FOAIA DE DUMINECA

A ZIARULUI „DREPTATEA“.

Nr. 50.

Timișoara, in 10 (22) Decembrie 1894.

Anul I.

Eară și eară procese.

Procesul contra „Dreptății“.

Pre cum am dat de știre la timpul său procesul de presă, ce s'a pus la cale pentru mai mulți articoli apăruiți in „Dreptatea“ și in „Foaia de Duminecă“, se va ține in 28 Decembrie nou a. c. inaintea curții cu jurați din Timișoara.

Apărătorul pîrîtilui redactor răspundătoriu al acestor foi, Domnul Dr Valeriu Branisce, a dat in 16 Decembrie n. tribunalului regesc din loc o scrisoare in timp prescris de lege și bine intemeiat, in care a cerut amênarea pertractării procesului din mai multe pricini de frunte.

Tribunalul însă n'a vrut se bage in seamă nici una din pricinile legiuite, ci a respins cererea prin hotărîrea sa din 17 Decembrie n. a. c.

Procesul se va ține dară negreșit in 28 Decembrie nou a. c. dacă cumva pîn atunci nu se va întempla vr'un lucru deosebit impedecătoriu in vr'o parte.

Se vede dară, că este mare dorul de a pune scăluș țapăn și in gura acestor foi naționale aici in Bănat, unde poporul român încă s'a deșteptat și s'a insuflețit pentru cauza națională, pentru lupta mare și sfântă a neamului românesc.

In această sete a lor însă puternicii imbuibați nimic nu mai vrâu se bage in seamă; ei se arată surdi și muți chiar și la multe lucruri ce sunt scrise in lege și ce este de lipsă după mintea cea luminată și curată.

Puternicii pare că s'au păgănit de tot, de sus pînă jos; ei nici țile sfinte, nici sîrbători nu mai lasă pentru alți.

Toată lumea creștină se pregătește de sfintele sîrbători ale Nașterii Mântuitorului, toți mai resuflă și chiar și dieta țerii își va incheia ședințele sale, numai ca se intimpine cu tignă și se petreacă in pace și in dragoste sfintele sîrbători.

Nouă Românilor însă aceasta se face cu neputință; nouă nu ni se lasă nici tigna nici pacea nici dragostea acestor mari și frumoase sîrbători. Noi trebuie se ne frământăm și se ne pregătim de procese, de prigoniri tocmai impregiurul Crăciunului, ca când Mântuitorul nu s'ar fi născut și pentru noi Români.

Dar goli-vom și acest păhar, căci nădejdea și credința noastră este mare și nescată.

Aceasta se adeverește și prin imbucurătoarea întemplanare de eri. Anume comitetul fundătorilor acestor foi a ținut in 16 Decem-

vre n. aici in Timișoara o ședință prea bine cercetată. In această ședință s'a luat cu un glas și cu un suflet următoarele trei hotărîri de insemnătate:

1. Raportul administrativ financiar al delegatului comitetului, se ia la cunoștință și după unele modificări se aprobă.

2. Ținuta ziarului „Dreptatea“ se aprobă necondiționat.

3. Biroul comitetului este indrumat se iee toate dispozițiunile necesare in privința proceselor de presă.

Procesul domnișoarelor române.

Mercuri in 12 Dec. s'a pertractat la judecătoria cercuală din Sibiu procesul celor cinci domnișoare române acuzate pentru purtarea cocardei naționale când cu procesul Memorandului. „Tribuna“ publică despre decursul acestei pertractări următoarele:

Pertractarea a început indată după oarele 8. Sala judecătoriei este ințesată de public român.

Pe banca acușătorilor: Dșoarele Eugenia și Leontina Simonescu, Elena Cunțan și Letiția Roșca. Domnișoara Alexandrina Cunțan, fiind bolnavă nu s'a prezentat, a trimis numai certificat medical. Acușatele sunt asistate de dl Dr. A. Frâncu, avocat. — Pertractarea o conduce dl Greiss, subjude, care după ce a talmăcit pe românește actele din dosarul procesului, cetește ș-ul 86 din procedura de drept, care cuprinde dispozițiunile ce judele poate lua in decursul desbaterii procesului, pedeapsa ce dînsul poate da la cas dacă vre-unul dintre cei prezenți in sală nu s'ar purta conform regulamentului. — Procesul verbal se face in limba unguerească. — Judele de instrucție ascultă intăiu pe Domnișoara Eugenia Simonescu.

După luarea naționalului acușatei, judele intreabă:

— Recunoști că la 27 Maiu, când s'au intors de la Clușiu osândiții in procesul Memorandului, ai purtat cocardă tricoloră română, cu inscripția: „Totul pentru națiuune“? Și de ce ai pus aceea cocardă?

— Da, am purtat tricolorul român, pentru că fie-care națiuune are drept se poarte tricolorul său. Noi îl purtăm in semn de iubire pentru națiuune și venerațiuune pentru martirii causei române.

La intervenirea dlui Dr. A. Frâncu, judele mai intreabă:

— Ați mai purtat cocardă și altă-dată, ori numai atunci, când ați intimpinat la gară pe martiri?

— De la conferența din 1893 am purtat intr'una și vom purta și de aci incolo.

— Prin purtarea cocardei tricolore, ai vrut se demonstrezi in contra statului?

— Nu! Purtând tricolorul român, am vrut se manifestăm pe față sentimentele noastre naționale.

— Știut-ai că e oprit se porți astfel de tricolor?

— N'am știut că e oprit. Chiar dacă așa fi știut însă, tot așa fi purtat. Nu recunosc nimenui dreptul de a mă oprî in manifestarea sentimentelor mele naționale.

— Te-au provocat gendarmii se dai jos cocarda?

— Da. N'am luat-o însă, ci am purtat-o la pept, pentru că nici unui gendarm nu-i recunosc dreptul se mă oprească a purta tricolorul românesc.

— Știut-ai dta, că tricolorul românesc cuprinde tendențe contra statului?

— Nu. Noi socotim tricolorul român ca ceva sfânt și-l purtăm la toate sîrbătorile naționale. Așa și cu privilegiul reintoarcerii de la Clușiu a iubiților nostri martiri, cari acum sufer pentru națiuune.

— Te-ai dus in ziua de 27 Maiu la gară și ai purtat tricolor cu scop se demonstrezi?

— Nu. M'am dus se salut pe martiri, voidnd se-mi indeplinesc astfel o pioasă datorie.

Dșoarele Leontina Simonescu și Elena Cunțan depun in acelaș chip.

Dșoara Letiția Roșca observă, că d-sa nu a fost provocată de gendarmi se-și depună cocarda tricoloră. Chiar dacă ar fi provocat-o, d-sa nu ar fi depus cocarda, pentru că nu recunoaște nimenui dreptul de a o provoca la asta, deoarece-ce tot așa poate se poarte cocarde din colorile națiuunii sale, pre cum și alte națiuuni o fac.

Dl Teodor Necșa invățătoriu gr.-oriental și locuitoriu in Tălmăcel. Spune că deasemeni s'a dus la gară intru intimpinarea iubiților osândiți pentru cauza română. Cu ocaziunea aceasta pre cum și cu alte ocaziuni festive naționale a purtat cocardă tricoloră. La intrebaria judeului, că avut-a cunoștință de dispozițiunea legii care oprește purtarea acestor colorii, răspunde, că a știut că legea oprește purtarea colorilor străine, tricolorul roșugalbin-vînet nu este însă tricolor străin, de oare-ce acelea sunt colorile noastre ale Românilor, locuitorii autochtoni ai acestei țeri, mai departe sunt și colorile Ardealului, ale țerii noastre, și chiar și capitala Ungariei s'a

indrăgit de aceste colori, în cât 'și le-a ales pentru reprezentarea sa. Nu recunoaște că prin faptul seu a comis vre-un delict oprit prin lege, de oare-ce n'a avut intențiune de cât a-'și manifesta cu această ocaziune solemnă simțul său de bun Român. — Cere se fie achitat.

După investigațiunile acestea, judecătorul îi dă voe dlui Dr. Amos Frâncu, avocat, să-și rostiască pledoarul.

Dl Frâncu ține o scurtă, dar foarte energică vorbire de apărare. Intr'un ton pătunător, emoționat nițel, arată cu cele mai clare dovezi juridice, că acusa nu are substrat obiectiv, în vreme-ce citațiunea e pentru turburarea ordinii publice, ear în decursul pertractării s'a dovedit, că acusa e întemeiată pe pretinsa comitere a delictului de transgresiune, respective agitație în contra statului; mai departe lipsește și substratul subiectiv, nefiind îndreptată intențiunea faptului comis, în contra statului și a întregității sale. Aduce exemple din punct de vedere al continuității dreptului. În procedura întregă constată „error facti et juris“ și o atribuie nefericitei tendențe de unificație națională a Maghiarilor.

După pledoarul dlui Frâncu, la oarele 11 judele dă cetire hotărârii aduse de el, în sensul căreia în lipsa celorlalți acușați pertractarea se amână.

Publicul a părăsit sala în mijlocul însuflețirii entusiaste de ținuta deamă și românească a dșoarelor acuzate, cari cu aceeași însuflețire au fost întimpinate și de cei ce n'au putut se între în sala pertractării. La poarta judecătoriei, căci în lăuntru a fost oprit, unul dintre tineri a predat în numele tinerimei române din Sibiu fie-cărei dșoare acuzate câte un buchet de flori, mulțumind pentru curagiul și ținuta lor bravă, ce au manifestat și cu aceasta ocaziune, credincioase fiind devisei: Totul pentru națiune!

FOIȘOARA.

O cunună întemnițaților.

Dăm mai la vale frumoasa epistolă a lui Ioan Lazăr econom în Ticvanu-mare, ce ni-a trimis-o spre publicare dimpreună cu unele versuri închinete întemnițaților noștri din Seghedin și Vaț. Scrisoarea și versurile sună astfel:

Ticvanu-mare, în 28 Noevre 1894. Stimate Domnule redactor. Fiind eu abonat la „Foaiă de Duminecă“ și cetind în ea multe frumoase și folositoare de preste săptămână, mă bucur și mă mângăiu; dar când dau de știri despre cum sufer de amar martirii poporului nostru român pentru lupta dreaptă și sfântă ce au luptat pentru drepturile poporului și mă gândesc la durerea mlădițelor nevinovate ale lor, atunci mă trec lacrimi și-mi vine a plânge. Ei suferesc pentru cauza sfântă a unui popor întreg, pentru scăparea lui, și noi acasă suntem așa slabi și nepăsători. O cât de dulce trebuie se fie suferința pentru libertatea unei nații întregi.

Dumnezeu sfântul se le dăruiească îndelungată sănătate martirilor noștri și la familiile lor. Dumnezeu sfântul se le întărească inima ca se nu-și peardă nădejdea și se poată uita durerile și purta necasurile.

Procesul „Zastavei“ în Seghedin.

În Neoplanta apare o foaiă sârbească cu numele „Zastava“ (Steagul). Foaiă are de redactor pe avocatul Emil Dr. Gavrilă și apără de mai mulți ani de zile cu toată tăria și cu toată hotărârea drepturile naționale ale limbei și bisericii sârbești. Puternicii zilei sunt foc necăjiți asupra acelei foi naționale sârbești și au încercat pân acuma se o slăbească și se o sdrobească se nu mai fie pe lumea aceasta. I-au făcut dară o mulțime de procese de presă cu osândiri aspre și cu pedepse de bani grele. Însă toate au fost zădarnice.

Poporului sârbesc îi place de „Zastava“ și se bucură și se mângăie de lupta ce poartă, deci o spriginește și o susține și dacă un popor întreg luptă umăr la umăr cu toată bărbăția fără frică de nimica, atunci puternicii zilei nu pot răsbi și nu pot învinge.

Pe timpul procesului „Memorandului“ nostru românesc, pertractat în Clușiu, foaiă „Zastava“ a scris un articol cu numele „Golgota“, în care arăta nedreptățile și apăsările ce au se sufer Români pentru lupta lor națională.

Puternicii s'au necăjit groaznic vădând că popoarele apăsate încep a se înțelege și a da spate pentru ca se scape de prigoniri. Ei au hotărât dară se pună pumnul în gura Sârbilor, cari sunt mai puțini și mai slabi și se-i infrice, tocmai pre cum fac și cu Slovaci.

Au făcut dară eară proces de presă foaii „Zastava“ pentru articolul „Golgota“, pentru care a luat asupra sa răspunderea Milan Popovici.

Procesul s'a ținut în 17 Decemvre nou a. c. înaintea curții cu jurați din Seghedin. Fiscalul puternicilor a învinuit greu și în tot chipul pe M. Popovici. Apărătorii Dr. Miloș Stefanovici avocat în Poșon și

Coriolan Bre dice a n avocat în Lugos, au arătat limpede că învinuirile sunt fără temei, că Popovici este nevinovat și că tot procesul este numai curată prigonire.

Apărătorii Stefanovici a mai adus aminte, că astfel de prigoniri nu sunt bune nici folositoare și se înceteze cu ele, căci în 1848 s'a vădut cât de mare a fost amărăciunea, dară adi dacă s'ar întempla eară așa ceva apoi ar fi și mai infricoșată lupta între popoare.

Cu toate aceste la sfârșit jurații din Seghedin, mai cu seamă tot străini, au dis, că Popovici este vinovat și vrednic de pedepsit și apoi tribunalul l'a pedepsit aspru la temniță ordinară de un an și jumătate, pedeapsă de bani de 500 fl. din cauția foii și speșele procesului. Pe osânditul l'au și băgat în temniță. Apărătorii a dat apelația de nimicire contra sentenței la Curia din Pesta.

Osânditul s'a purtat ca un bărbat întreg, de și i-a rămas acasă familia grea.

Din necasurile de la sate.

În aceste zile de grea ispită și cercare pentru poporul nostru românesc din această țeară, necasurile chiar și de la sate se sporesc înspăimântătoriu în câte toate forme.

Eacă aici unele din cele mai noue felii de necasuri de la sate:

De la un plugariu român din comuna Cerna (Bănat), primim următoarele:

Onorată Redacțiune! Eată eu subscrișul vin a mă tângui pentru următoarea cauză:

În 12 Decemvre am fost în comuna Vegvar (Ritberg) sau Tormac, după cum îi dic bătrânii noștri; am mers la piață și am cumpărat o vacă, și după ce am cumpărat vaca, am mers cu niște amici ai mei în birtul mare și am plătit alvăluca după datina noastră. În birt am găsit mai mulți unguri, căci comuna aceea e ungurească, dar unul dintre unguri, cu numele Andrásy, cunoscut dar neamic, venind la alvălucul nostru ro-

Se vâd chinu la ai mei frați
Martiri ai nosti adevărați,
Cari au greu ca se simțesc
Resbunarea dușmănească.

Poesii populare din Bucovina.

(Culese de domnișoarele Iuliana și Ana Burcutean din Cîrlibaba).

Foaie verde de hemeiu,
Slabă-i mintea la femei,
Da mai slabă-i la bărbat
C'âmbă noaptea ca turbat,
Vine-acas' cu capul spart.
Bine-ar face de l'ar sparge,
El acasă doar' ar trage.

*

Foaie verde de pe coastă,
Cine âmbă sub fereastă,
Corbii ochii-i ciocănească,
Se-i remăe scoicele
Să se oue cencele,
Da de-a fi drăguțul meu
Să-l ferească Dumnezeu.

*

Până 'n car, până 'n căruță,
Ți-ai găsit altă drăguță,
Până 'n car, până 'n teleagă

Bate vântul doi stejari
Doi stejari de cei înalți
De resună prin Carpați,
Că 'n temnița de la Vaț
Avem și noi câțiva frați
Sub zăvor întemnițați.
Bate vântu și-i seniu
Audi'tam greu suspin,
Că și 'n orașul Seghedin
Mai avem trei frați români,
Frați români adevărați
Pe mulți ani întemnițați.
Unul este Doctor Raț
Celalalt voinic copaci
Este popa nost Lucaci,
Celalalt de al nostru neam
Este Iuliu Coroian.
Noi dorim: ai noștri frați
Se-i videm acuz scăpați
Din robia, din sclavia
Din locul de murdăria.
Se strigăm dar: se trăiască!
Dumnezeu pe toți scutească!
Foaiă verde de stejari
Face-măș vultur d'ei mari,
Se mă duc la Seghedin
Se vâd al lor mare chin
Și se merg până la Vaț

mănese întrebându-mă căci cum mai trăiesc, eu i-am dis că trăiesc rău, nu bine. Întrebându-mă Andrásy pre mine, că din ce cauză? dar eu m'am tânguit de câte toate: ce nedreptăți sunt pentru noi Români. Dar Andrásy ungurul a dis cătră mine: „Ioniță baci, lasă necasul, nu fi necăjit, căci de la anul nou, adecă din 1 Ianuarie 1895, căpătăm alt Impărat“. Dar eu l'am întreat: „pre cine?“ El mi-a răspuns: „pre — Ferencz Kossuth!“ Atunci, când am audit vorba aceea, m'am necăjit foarte. Ca se nu mai aud această vorbă de la un cunoscut și părăsindu-l, am mers cu amicii cu cari am bătut alvălucul, la oloiniță, unde ei făceau oloiu, și acolo când am ajuns, am fost necăjit, dar maistorul de oloiu m'a întreat, că de ce sunt trist? Eu i-am răspuns; dar oloinițerul a dis, că de la anul nou căpătăm alt Impărat nou. Eu ear am întreat: pre cine, căci noi avem Impărat pre Francisc Iosif?

Dar oloinițerul lui Pataky Pista a dis și el, că de împărat căpătăm pre Ferencz Kossuth. Dar eu am dis: nouă Românilor nu ne trebuie alt împărat, adecă mai ales ungur! Ne-am sfădit foarte, dicând ungurul, că ce vrem noi Români, căci el singur bate pre de ce Români. Atunci in năcaz un Român de la noi din comuna Cerna, cu numele Todor, prindend pre ungur in brațe, cam in glumă, dar ungurul a fost trecut cam din lume. Când l'a lăsat Petru pre ungur, l'a întreat mai vrea să se lupte? Ungurul a dis, că a făcut glumă. Atunci Petru a dis, că această glumă nu trebuie se dică: că el, un ungur, bate pre 10 Români; dar ungurul a dis, că musai se fim aplecați ungurilor, căci Ferencz Kossuth a lăpădat pre ministrul Wekerleu din slujbă și pre Francisc Josif ear îl va lăpăda. Dar eu, Caragea, am dis se tacă, se nu vorbească prostii, că Kossuth Ferencz nu e nici cetățean, nici dare nu plătește in țeara noastră, nouă nu ne trebuie împărat pre Kossuth Ferencz! Atunci ungurul, maistorul a dis, dacă nu-mi place, se merg la dracu, la muscal. Atunci eu i-am dis, se meargă el la dracu — in Asia!

Cerna, 3 Decembrie 1894. — Ioan Caragea.

*

Ți-ai găsit... dar' nu ți-i dragă
Până 'n car, până 'u hinteu
Tot mai dragă ți-am fost eu.

*

Foaie verde trei masline,
Cine-i mânios pe mine,
Crească-i labe ca la câne,
Cine-i mânios pe noi,
Crească-i coarne ca la boi,
Cine-i rău pe mine 'n sat
Se-i iasă ochii din cap.

*

Am audit de la moară
Că drăguțul meu se 'nsoară.
Insoare-se sănătos,
Ardă-l focu mincinos,
Ducă-se cu Dumneșeu
Că nu-mi pare așa rău
C'a știut el gândul meu,
Num'o țiră mi-i cam jelu
C'a știut vorbele mele.

„Deșteptarea.“

Pescariul și muierea-sa.

Intr'un sat oare care și oare undeva trăia odată un om sêrac, sêrac, lipit pământului, el nu avea nici o avere și nici vr'un meșteșug, ci trăia de pre o di pre alta numai din pescuit. Insurân-

Foaia nemțească „S ü d u n g a r n“ din Lugoșiu, in nr. 99 serie următoarele: „Urmările faptei pécătoare“. La colonia maghiară Szapáryfalva nu de mult a fost esmis din partea guvernului un revisor, care a avut se isprăvească cu coloniștii niște socoteli de ale statului. Cu această ocaziunea s'au escat intre revisor și intre coloniști unele neînțelegeri cari la moment nu s'au putut aplana. Țeranii coloniști din cauza aceasta se îndârjiră atât de mult, in cât începură se strige la adresa revisorului o mulțime de „Abzug“-uri și se depărtară sbierând: „Las' că va veni ministru Kossuth Ferencz, nu-i mult până atunci, ne va ajuta el, n'ai teamă!“ — Din acest cas se poate vedé, dice „Süd-ungarn“ cum credulitatea poporului se poate esploata pentru scopuri sinistre.“ — Eară noi din a noastră parte dicem: eacă foloasele și rodirile faptei nelegiuite că intre Români strîmtoși in cele economice ați mai icuit colonii de neamuri străine din toată lumea țerii. Acum nici Români, nici coloniștii guguliți nu mai pot trăi.

Din legile țerii.

Legea despre economia și poliția de câmp.

Capul XI.

Autoritățile și procedura.

(Incheierea).

§. 111. Taxa pentru aducerea animalelor este la cai și la porci de cap patruzeci de bani, la vite cornute, măgari, catéri și capre de cap douezeci de bani, la alte animale economice de cap de cece bani. In timp de noapte taxa este a se computa indoit.

La cete preste douezeci de dărabe taxa pentru primele dărabe ce trec preste douezeci se compete numai jumătate din taxa de mănare.

Suma aceasta compete aducătorului vitelor și dacă animalele aduse sunt proprietatea mai multora atunci proprietarii animalelor aduse sunt in solidum obligați a plăti acele taxe.

§. 112. Pentru daune cauzate de membri de familiă, apoi de indiviđi, cari stau sub

du-se ei, și gândind că Dumneșeu il va dărui doară cu vr'un copil ori doi, căci știut este că la oamenii sêraci affli mai mulți copii, iar la mine care aş avea, cu ce-i hrăni și cu ce-i imbrăca n'affli nici unul, scurt dis omul nostru după ce se insură se puse la grijă și după mult chin și amar ajunse a-și clădi o casă dar nu putu inainta mai mult de cât atâta in cât a imbárnatu-o și a incornat-o căci atunci punga se sléi și lucrul rămase jos. Intr'o di pescuind el intr'un rît, prinse un pescuț mic și voi se-l bage in straiță, dar pescuțul știa vorbi și-i dise: — Pescariule! Ce folos vei avé de la mine, veđi că sunt mic. Lasă-mé in rît! Pescariul insé îi răspunsé: „Ba nu te las, pentru că tu cu mai mulți ca tine îmi dați o zamă bună și nu mé lasați se morde foame. Nu, nu! nu te las.“ Atunci pescuțul îi dise de nou: lasă-mé in apă omule, și cere de la mine ce voești că-ți voiu implini toate dorințele tale. Atunci pescariul se gândi puțin apoi dise: Bine, eu te las, dar se faci ca casa mea se fie gata când mé intore eu a casă, și se fie in casă toate cele ce trebuie la o casă vrednică și de frunte. Bine, dise pescuțul: „Toate vor fi pre cum dorești tu!“ Pescariul aruncă pescuțul in rît, și — cu gândul că dacă nu va găsi toate așa il va prinde earăși, se intoarsă acas, dar mare îi fu mirarea când găsi toate cum le-a dorit el. El și soția lui erau acum foarte

tutela sau curatelă sunt responsabili capii familiei, tutorii și curatorii; pentru daunele cauzate de servitori răspund stăpânii lor, dacă ei au neglijat obligata eserciare a dreptului de supraveghiare.

Fată de servitoriu stăpânul are dreptul de regres.

Pentru daunele cauzate de animale sunt stăpânii responsabili.

§. 113. Dreptul de ași validita pretenziunea pentru dauna de câmp se perde după șese luni de dila socotite de la ziua întemplierii daunei. Despre perderea despăgubirii statore dispune codicele civil.

§. 114. Deodată cu pedeapsa de bani este a se satorî in sentență și timpul de intemnițare in casul dacă pedeapsa de bani nu s'ar puté incasa.

Pentru o pedeapsă de bani până la cinci coroane se statorește temniță de o di; intemnițarea insé nu poate fi mai puțină ca douespredece ceasuri.

§. 115. Autoritatea are dreptul a schimba pedeapsa de bani astfel, ca in loc de temniță pedeapsa se se poată implini și prin muncă de robotă, in care cas pentru o di de temniță este a se face o di de robotă.

Dacă judecatul nu isprăvește după douezeci și patru de ceasuri, socotiți de la publicarea sentenței, lucrul de robotă și nu implinește dupolaltă robota statorită, atunci prinsorea statorită in sentență contra lui se aplică astfel, ca și când n'ar fi implinit nici un fel de robotă.

§. 116. Spesele cari se ivesc din lucrările dispuse prin autorități pe basa acestei legi in povara gazdelor, se incassează ca și dările publice.

§. 117. In toate acele casuri, in cari apelatia nu-i eschisă in lege insași sau nu sunt statorite alte terminuri de apelare, se poate apela in termin de cincispredece dila socotite de la imanuarea decisului.

Contra sentinței duor autorități conglă-suitoare se poate apela numai in acel cas, dacă sau respectiva autoritate n'a fost competentă sau a judecat asupra unei fapte care nu s'a cualificat după această lege sau dacă

indestuliți că au și ei casă ca toți oamenii de omenie din sat.

Acuma toate mergeau bine dar una tot nu le plăcea oamenilor nostri, cu deosebire nu-i plăcea nevetei pescariului se meargă la slujbe, d. e. la drum cu troaca și cu sapa când îi porunca chinezul satului, de acea intr'o di seara de tot venind acasă cam necăjită de la slujbe dise cătră bărbatul ei: „Bărbate! ști ce m'am gândit eu astăzi, dute eară de prinde peștele acela minunat și di se te faci „chinez“ in sat, căci eu cred că cum a fost el in stare a ne clădi casa va fi in stare a face și acest lucru“. Că bine dici tu muere, deșu bine, la aceasta eu nici nu m'am gândit, așa voi face indata, măne dimineață. Nici nu răsărise bine soarele și omul nostru și era la rît și pescuia prindend pești mari și frumoși. Cam cătră ameađi pescuind el așa eacă că iar prinde un pește mic și când voi se-l bage in straiță, peștele ear grăi: Omule! mare e norocul tēu, aruncă-mé in rît și cere ce voești că-ți dau. Atunci omul îi dise: „Te voiu lasa dacă vei face se fiu chinez in sat la noi!“ „Vei fi, dise pescuțul numai aruncă-mé in rît!“ Omul aruncă pescuțul in rît și când se duse acas, intr'adevăr el era chinezul satului. Ve puteți inchipui câtă bucuria aveau ei, dar știți cum e omul, de ce are ceva, de acea ar vrea mai mult se aibă, de ce e domn, de acea ar vrea și mai

apelațiunea este motivată din scopul de a scuti interesele publice.

Antistia comunală nu poate dicta pedeapsă mai mare ca patruzeci de coroane, casuri cari ii se par a fi mai grele de pedepsit este datoare a le da spre judecare fibireului, care este datoriu se judece in cauză.

Contra deciselor comunale se poate apela numai până la comitetul administrativ, contra deciselor fibireului însă până la ministerul de agricultură.

§. 118. Ministrul de agricultură se impunicește ca in înțelegere cu ministri de interne și de justiția se poată da ordinațiuni speciale de procedură cu privire la despăgubiri și transgresiuni.

*

Capitulul al 12 final cuprinde in 5 paragrafi hotăriri finale, in care se dispune că toate legile și ordinațiunile contrare acestei legi se abrogază adecă se scot din valoare; că ministrul de agricultură are dreptul se dea necesarele ordinațiuni și dispozițiuni ulterioare și că acest ministru dimpreună cu cel de interne și de justiția sunt însărcinați cu executarea acestei legi despre economia de câmp și despre poliția campestră.

Cronică.

Românii din Torontal. In comuna Petrovoselo, in 13 Decemvre a. c. nou s'a ținut restaurarea antistiei comunale. S'au ales Simeon Secheșan de jude, Avram Gede de subjude, Dragomir Popovici de cassariu, Stefan Jivan de tata orfanilor. Ear de jurați următorii 6: Avram Murgu, Pavel Crăciun, Pau Almăjan, Acsentie Dimitrie, Pavel Jivan și Ioan Chisereu; toți au fost aleși cu aclamațiune spre indestularea generală a poporului.

In aceasta și s'au mai ales dintre 13 competenți vrednicul medic român Dr Alexandru Andresi, de present medic cercual in Alibunar, cu unanimitatea voturilor din partea reprezentanței de medic comunal la noi.

Alegerile le-au condus cu tact protopre-

mare domn se fie. Așa și omul nostru; dar el ce dice, el era mai indestulit cu soarta sa, el mulțamea lui Ddeu că a ajuns unde e acum, dar muerea, ea e mai subțire, mai poftitoare, mai neindestulitoare, ea dise într'o și cătră bărbatul ei: „Ști ce bărbate! astă noapte m'am gândit la ceva. Veți că tu trebuie se ascuți tot ce-ți poruncește solgăbirău și se faci tot ce vrea el, cu un cuvânt tu ești mai mic, iar el mai mare de cât tine, dute la pescuțul teu cel minunat și și se te faci pre tine solgăbirău.“ Atunci omul se gândi puțin apoi dise: „N'ar fi rău acea muere, nu deșu, me voiu duce indata; și se duse omul nostru și iar prinse peștele și ceru de la el se-l faci solgăbirău. „Vei fi dise peștele! numai aruncă-mă in rit.“ Omul îl aruncă in rit și ducându-se acas toți oamenii incepură ași lua pălăriile inaintea lui, căci el era Domnul solgăbirău de care toți trebuie se asculte, și de care trebuie se le fie la toți frică. Vădend aceasta omul nostru și cu soția sa se sumețiră tot mai mult cu deosebire muerea Domnului solgăbirău se îngâmfase și se umflase in pene ca o tutcă. Ea nu fu indestulită nici cu slujba ce avea bărbatul ei, ci pofti și mai mare se fie, deci dise într'o și după ameați bărbatului ei:

„Bărbate! dute și prinde pescuțul teu și și se te faci fișpan că tot e mai bine de cât solgăbirău.“ Muere! dise atunci omul, mă tem

torele Eugenie Kaitár. Poporul și frunțașii săi s'au purtat românește in cea mai bună înțelegere. Dee ceriul se fie in tot locul așa. —

Din Comloșul-mare ni se scrie, că a fost alegerea de reprezentant pentru acel cerc pentru congregațiunea comitatensă din Becicherecul-mare. Dară fiind că Românii au fost resfirați ca făina orbilor și nu s'au înțeles cu toții cum se cade, s'a ales un străin. Aceasta este mare rușine și pagubă pentru un cerc așa tare românesc cum este și cercul Comloșului. Rușinea este cu atât mai mare, că unii Români cu carte nici n'au luat parte la alegere; ba alții și-au dat votul pentru străin.

Pe acest străin însă l'au ales și Nemții din Lovrin. El dară n'a primit alegerea de la Comloș, ci a rămas mai bucuros la Lovrin unde îl trage mai mult și inima. Comloșenii vor alege dară a doua oară. Avem nădejde că acum vom primi știri mai imbucurătoare. — b.

Biserica din Maier. Pentru biserica română din Maierle Timișorii au mai intrat contribuii frumoase de la creștini, anume de la Dl George Alexandru din Lugoș 2 fl. apoi din Tievaniul-mare colecta Dlui Nicolae Belone, anume de la Domnii Nicolae Belone, Nicolae Stanca și George Belu câte 1 fl. Aloisiu Gulina 30 cr. Ioan Bugar, Iosif Stoina, George Belia, Timoteiu Stanimir, Iosif Recha și Robert Gantner câte 20 cr. La olaltă 4 fl. 50 cr. Listele și colectele ce vor mai intra pentru acest scop românesc se vor publica și cuita cu mulțămintă.

Repausul de Duminecă și Crăciunul. Din incidentul sărbătorilor catolice, ministrul ung. de comereciu a adresat comitatelor o ordinațiune, prin care dispune, că in cele două Dumineci inediat premărgătoare Crăciunului și Anului-nou după calendariul gregorian, adecă in 23 și 30 Decemvre n., cu abateri de la dispozițiunile ordinațiunei pentru repausul de Duminecă, de astă-dată atât piețele, cât și feliuritele ateliere industriale și boltele preste ziua intregă pot sta deschise și puse la dispozițiunea publicului vëndătoriu și cumpărătoriu.

că ne suim prea sus și o trebui se ne coborim! Nu te teme! dise atunci muerea, — dacă pescuțul a fost in stare se te faci solgăbirău, va fi in stare se te faci și fișpan, dute nu sta mult, eată se inoptează, imbracă-te in hainele tale de pescariu și dute, grijește însă se nu — te vadă cineva și se te cunoască ca se nu fim de rîsul lunei. Bărbatul atunci trebui se asculte și el de solgăbirăul său și se duse, prinse peștele și ceru de la el se-l faci fișpan. „Vei fi! dise pescuțul numai lasă-mă in pace.“ Omul aruncă in rit pescuțul și ducându-se acasă fu și fișpan întărit. „Bine merge dise omul cătră muerea-sa, nici neam din neamul nostru nu a ajuns in așa mare slujbă, dar se căutăm se nu o perdem.“ — Ce se o perdi, tu ești fișpan, tu ești Domn, ce dici tu trebuie toți se asculte și ce faci tu nu poate strica nici Sân-Petru — dise muerea imfumurată. La o lună de zile după ce căpătase slujba omul nostru, muerii lui earăș îi veni pofta de mărire și dori se fie împărăteasă, deci dise bărbatului său: „Bărbate! tu și că împăratul e capul țerii de care trebuie se asculte toată suflarea, chiar și fișpanii, dute la pescuțul teu și și se te faci împărat!“ Atunci bărbatul nu se mai putu stăpâni, ci îi dise: „Tu muere proastă! nu ești tu mulțămintă cu ce ai? ce mai poștești? Atunci muerea se puse pre el cu dăscălitura și atâta îl sucii, atâta-l dăscăli până îl făcu de se duse la

Sfințire de steag. In 24 Decemvre n., ziua s. Spiridon, se va sfinți cu cuvenită solemnitate prin parochul-protopresbiter Dr. Traian Putici in biserica română gr. or. din Fabricul-Timișoarei noul și frumosul steag al breslei cismarilor români din Fabricul Timișoarei, care își are de patron pe s. Spiridon. Nanașa steagului va fi Doamna Iuliana Rotariu, socia Dlui avocat P. Rotariu, presidential comitetului parochial. Steagul sfințit se păstrează in biserică.

Concert și joc in Bazoș. Invitare. Tinerimea gr. or. rom. din comuna Bazoșiu cu onoare invită la concertul impreunat cu dans ce-l va arangia in seara zilei de 26 Decemvre n. a. c. sub conducerea Dlui invetătoriu Aureliu Badescu. Programa: 1. Serenadă de C. G. Porumbescu; 2. Taci bărbate, chor quartet de I. Vidu; 3. Insuratul pentru zestre, poesie de Epure, decl. de N. Cloambescu; 4. Vino leleo, chor quartet de S. Vidu; 5. Moș Martin, poesie de Grozescu, decl. de I. Jugariu; 6. Nușca la fântână, chor mixt de V. Magdu; 7. Bobocel și inele, chor quartet de S. Vidu; 8. Puiculiță, poesie de Epure, decl. de C. Iacob; 9. Ziua scade, chor quartet; 10. Cislă, chor quartet de C. G. Porumbescu. — Suprasolvirile se vor cuita pe cale jurnalistică. Din pregătirile de pân acuma se vede că va fi o petrecere românească frumoasă și căutată de public mult.

Cutremur de pământ. Luni intre oarele 3 și 4 după amiazi s'a simțit in Panciova, Verșeț, Cubin, Biserica-albă in două rânduri câte un mic cutremur de pământ, care avea direcția din ost spre vest.

Urmările silei. In foile străine cetim unele știri prea caracteristice, cari arată in mod limpede urmările silei: In comuna Weidental din Severin, unica comună locuită in marea de Români, este mare neindestulirea Germanilor rom.-cat. pentru că episcopul rom.-catolic al Timișoarei li-a pus cu sila de paroch pe un preot pre care nu-l pot suferi pentru viața sa privată. Se dice că Germanii aceia au insinuat eșirea lor din biserica rom.-cat. și trecerea lor la biserica gr. or. — O altă și mai mare ne-

rit, prinse pescuțul și ceru de la el se-l faci împărat! „Vei fi, dise peștele.“ Și intr'adever ducându-se omul nostru acas, fu împărat. Acum era și muerea lui mai veselă și mai mulțămintă ca până acuma, ea îi dicea adese-ori: „Veți! se te fac eu cu sila împărat! se nu fu fost eu ai fi, tot pescariul cel prost de odinioară, veți ce poate o muere dacă e vrednică!“ Și se intorcia împărăteasa intr'un picior, își săruta bărbatul și era tot voe bună.

Intr'o și căpătă împăratul nostru invitare de la alt împărat ca se meargă cu împărăteasa la o nuntă ce avea împăratul acela. Ei cetind invitarea fură foarte bucuroși și așteptau cu nerăbdare ziua de plecare. In sfârșit ziua aceea sosf dar fu o și urită, cu ploaie și cu vijeliă și împărăteasa sumeăță cum era, voia se meargă in o căruță deschisă ca se o poată vedea toată lumea și ploaia și vijelia afurisită o opria. Ea își aduse aminte de pescuți și dise cătră împăratul: „Bărbate! fă-mi cea din urmă dorință, eu aş vrea se merg intr'o căruță deschisă, și ploaia și vijelia nu mă lasă și de mers, noi trebuie se mergem la nuntă, fi bun, dute la rit, prinde pescuțul teu și și se faci vreme bună ca se putem pleca.“ Atunci împăratul se mânia foc pe ea și numai voi se o asculte: atunci ea incepu a plânge, și lacrimile ei inmoiară inima împăratului, și el se imbracă in hainele sale de pes-

mulțămire a cuprins și pe Germanii rom.-cat. din comuna Haulikfalva, din cauză că acelaș episcop la cererea unora a dispus, ca în biserică să se țină în fie-care a doua Duminecă predică în limba maghiară. Germanii nici de cum nu vreau să sufere așa ceva, pentru că de abia 2% dintre ei pricep ceva din limba maghiară.

De 12 ani tot doarme. Numărul mai din urmă al diarului francez „Figaro” aduce o știre care cu drept cuvânt poate să producă mare interes și senzațiune în lumea științifică. — Este vorba de o femeie, cere de 12 ani doarme neîntrerupt, ziua-noaptea. Ea este o țerancă franceză din Thenelles, cu numele Margareta Bonyenval, care la anul 1882, în etate de 21 ani, trecând peste durerile nașterii a căzut într'un somn adânc, și de atunci, atinsă fiind de o convulsie cataleptică, în curs de 12 ani — doarme dusă. Zădarnică a fost ori ce încercare din partea medicilor, de a o redștepta. În acest interval ea numai o singură dată a dat semn de viață, când a fost adânc împunsă cu un ac, și când a dat un țipet ascuțit. Ea este nutrită astfel, că cei din giurul ei îi toarnă în gură pepton și lapte, ceea ce mistue regulat.

Economia.

Sirguință și păstrare.

„Cine nu știe tot atât de bine păstra, ca și lucra, acela se omoare măcar lucrând și tot nu va lăsa după sine vre un ban. Masa grasă face testamentul slab. Pre cum vine, așa se duce, ceea ce câștigăm, dacă nu știm păstra. De când unele dintre femeile noastre se ocupă mai mult de petreceri și povești, de cât de fus, de răsboiu și ac, în timp ce de altă parte unii dintre bărbați mai mult joacă în cărți și beau prin crâșme, de cât lucră cu sēcurea și cu alte instrumente de ale lor: de atunci multe averi s'au mistuit, perțându-se cu mult mai iute, de cum s'au câștigat. De vrei dară să te înavușești, învață nu numai a câștiga, dar și a păstra. Noi am ajuns a avea astăzi mai multe trebuințe măestrite, de cât firești.“

cariu și se duse la rit. Acolo prinse pescuțul și ceru de la el vreme frumoasă. Pescuțul îi duse: „Se fie, însă și eu doresc ceva de la tine, vești! eu până acuma ți-am implinit toate dorințele tale, cer și eu de la tine ca să-mi implinești și tu o dorință a mea“. Și care a fi aceea, duse împăratul? „Vești! duse pescuțul, ritul acesta e mic și la vară poate săca, ear ou fără apă pot muri, de aceea te rog și eu pe tine, aruncă-mă în apa cea mare de dincolo, ca să-mi fie și mie bine de după tine, pre cum 'ți e și de după mine.“

Impăratul implini dorința pescuțului aruncându-l în apa mare de unde nu-l mai pute prinde.

Dar când ajunse acasă cădu ceriul pre el de cea ce vedu, el numai era nici împărat, nici fișpan, nici solgăbireu și nici chinez, ci numai pescariul cel sêrac de odinioară.

Atunci, el duse cătră muerea sa: Vești! muere că se duse că tot suișul are coborișiu; tu nu ai fost indestulită cu împărăția, tu ai voit să poruncești și lui Ddeu și el ne-a pedepsit, făcându-ne earăși pescari, vești muere netrebnică, vești Evă ticăloasă, vești ce ai făcut tu, tu și eară tu; și începură oamenii mei a plânge de săria cămașa pre ei, și plânsură și eară plânsură până le săcaseră toate lacrimile dar tot pescari și oameni sêraci rêmaseră și domnia fusese la ei ca un vis. Cine nu se indestulește cu puțin, nu-i vrednic de mai mult, duse proverbiul. — Din Remetea-Pogănicu, culeasă de George Cătana.

Cuvintele acestea, rostite înainte de asta cu un veac, de învățatul american Benjamin Franklin, mi-au venit în minte, când am vedu, cum o parte însemnată din plugarii noștri nu știe să-și păstreze agoniseala de peste an, — agoniseala câștigată cu multă trudă, sudoare și osteneală.

Obiceiul plugarilor noștri cari de când își așață bucatele prin coșuri și hambare, toate cele trebuincioase pentru casă și-le cumpără cu cupa de bucate, ne aducem aminte de timpurile din vechime, când nefiind cunoscuți banii, ca mijloc de schimb, fie-care trebuia să-și schimbe produsele în natură. Plugariul, de pildă, trebuia să umble cu bucatele sale în spinare prin țerg, până când află lucrul sau unealtă, de care are trebuință.

Chiar și vechii Romani, străbunii noștri, întrebunțau câte odată în loc de bani (monete) unele vite (pe latinește pecus), de unde apoi mai târziu s'a format cuvântul latin pecunia (adecă bani), ear unele popoare sêlbatice, cari trăiau din vênat, întrebunțau, ba întrebunțează și astăzi, pieile animalelor sêlbatice ca mijloc de schimb.

Prin aflarea aurului și argintului, din cari s'au bătut bani de deosebite mărimi, schimbul produselor s'a putut face mai cu inlesnire, vëndând și cumpărând fie-cine „cu bani gata“, cum se duse. La orașe, unde indeobște se țin și țergurile, în cari se schimbă produsele, se află mai mulți bani adunați la un loc, ca la sate, unde nu se țin asemenea țerguri. De aceea orașenii și trăsesc mai mult cu bani gata, eară sătenii mai mult cu produsele lor naturale.

În timpul de aji însă săteanul nu mai este silit a alerga pe la orașe chiar și după lucrurile cele mai mărunte, căci s'au aședat și prin sate neguțatori, parte dintre sêteni, parte însă dintre străini. Aceasta ar fi o ușurință mare, dar durere! neguțatorii străini, cari de obicei sunt Jidani, sunt prea preste măsură lacomi. Prin apucături rafinate și tot felul de înșelăciuni, neguțatorii și crâșmarii străini, aședați prin comunele noastre, și-au adunat averi atât de frumoase, în cât întrec și pe cel mai fruntaș plugar, ba vor să devină acum chiar conducătorii comunelor, concurend pentru postul de primar, colector comunal etc.

La aceasta poartă în mare parte vina și rêu obiceiul plugarilor noștri, de a-și căra bucatele cu cupa, mierța și ferdela la căreiu-marul și neguțatorul străin, căruia îi le dă în schimbul unor obiecte de nimic, sau pentru un preț de batjocură. Pe unele locuri, aceștia nu pot aștepta nici măcar până se cară bucatele în sat, ci încă cu prilejul căratului se așață în capul satului cu șetrele lor cu mărfuri, dar mai cu seamă cu afuritul de vinars (rachiu), pentru a amăgi pe unii mai slabi de fire, ca să-și arunce bucatele lor din ear, așa fără nici o măsură, de multe-ori câte duse crâșmarul pentru câte o glajă de vinars puturos. Când vești cea ceată de oameni și șetrele lor, vrând-nevrând îi vine aminte un vechiu cântec bêtrânesc: „Plugarul sub soare, cu multă sudoare, tot ce agonisește cu alții împărțește!“

În fața acestor porniri păgubitoare, n'ar strica nici pe la noi, dacă s'ar afla cât mai mulți preoți harnici, ca în Bucovina, cari luând câte o ploșcă cu vinars, ar îngropa-o cu procesiunea unui mort în pământ, deoarece pe unele locuri așa o de rea și otrăvicioasă această bêtură, în cât stă să se invenineze și aerul de mirosul ei.

Astfel, cum am duse, unii plugari, după ce-și adună bucatele acasă, n'o mai curmă cu cupa din ele, așa că pe la Crăciun, ori pe la Paști, se pomenește, că nu mai sunt. De o parte ei pentru păstori, fauri și păzitorii de noapte, de altă parte muerile lor mai iau câte o cupă două, șapte-nouă, pe lumini, petroleu, arnicu, mêtase, sare, piper, tãmâc. Asta merge strună pe multe locuri, începând de toamna până primăveara, când se pomenește bietul plugar, că nu numai în șopru, dar și prin pod „toate s'au umplut de lumină“, adecă toate sunt goale. Acum duse bâte la neguțatorul sau crâșmarul, căruia ai dat toamna cupa de grâu cu 4, ear cea de cucuruz cu 3 cr., și o cumpără cu preț indoit, dacă nu întreit, pre cum îți va cere el. Și fiind că n'ai bani gata în mână, mai pune și ceva cametă în obligația sau cambiu, așa că se vine hectolitrul de grâu la 8—10 fl., ear cel de cucuruz la 5—6 fl.

În fața acestor rele plugarii vor face bine, dacă își vor duce bucatele lor la țergul din apropiere, unde se le vëndă „cu bani gata“ și tot așa să-și cumpere și ei cele de lipsă pentru casă; când însă bucatele sunt prea ieftine să se prefacă în vite grase, în porci sau galițe ingrășate, cari mai totdeauna se plătesc mai bine, ca bucatele; pe unde se poate ar trebui să se plătească și păstori, faurii și alți slujbași ai satului cu bani gata, ear nu cu bucate, dar dintre toate învețe-se plugarii noștri a păstra de la gura sacului, adecă de toamnă, deoarece plugarul, care nu știe ține cumpenă între venitele și cheltuelile sale, ușor ajunge la sapă de lemn.

Trebue să însemnăm și la locul acesta: că nu acela e sêrac și nu acela sêrăcește, care adună pe an câte 20 hectolitri de grâu și tot atâtea de cucuruz, sau și numai pe jumătate, ear el nu le cheltuește pe toate, ci în tot anul îi mai rêmâne și câte un prisos, pe care-l pune la o parte; nu lucrătorul de di, care lucră pentru 40 cr., ear el cheltuește numai 20 cr. e sêrac și sêrăcește: ci acela, care adună 30 hectol. sau lucră pentru 1 fl. la di, ear el cheltuește 40 hectol. respective 2 fl. la di.

În privința aceasta pline sunt toate comunele noastre românești de pilde bune și vrednice de urmat, cum cutare plugar prin sirguință și păstrare a ajuns la stare și avere frumoasă, pe când cutare „bogotan“, care a cheltuit mai mult de cât a câștigat, a ajuns „la sapă de lemn“, a ajuns să imprumute de la aceia, cari mai înainte au fost servitorii lui și pe cari el îi desprețuia și batjocuria.

În ziua de astăzi nu numai plugarii să tânguesc, că bucatele nu au preț și că trebue să vină multe, ca să apuci la bani, ci chiar și neguțatorii și meșteșugarii duse, că banul nu are preț și că trebue să prindă mulți bani, ca să-ți poți acoperi trebuințele cu ei. De aceea nu rêmâne altă scăpare, de cât sirguința și păstrarea, cercând fie-care, ca să puținul său să mai pună câte ceva și la o parte: „bani albi pentru țile negre“, cum se duse.

Crucerul e banul cel mai mic la noi, dar când nici pe acesta nu-l ai, nu-ți dă nimeni nici măcar chibritele, piperul, tãmâia și celelalte măruntșuri, de cari ai lipsă. Și tutuș auzim pe mulți duse: „când voiu ajunge pe acești căți-va cruceri, tot sêrac sunt eu!“ Ei, dar dacă suntem cu atâtea necruțare față cu lucrurile cele mici, tot așa facem și cu cele mari. Astfel cu drept cuvânt ne mustră un învățat economist de ai noștri duse: „că câștigăm ca sêlbaticii și cheltuim ca învățații.“

I. Georgescu.

Școale de stat agronomice. Ministrul de agricultură a designat, ca locuri pentru înființându-le școale economice de stat orașele Lugos, Iászberény și Kecskemét. În școlile, cari se vor ridica în locurile amintite, instrucția se va începe încă în anul viitoriu. Cu ocaziunea înființării acestor școale foarte de dorit ar fi, ca ministerul se fie cu mai multă băgare de seamă la alegerea locului pentru școale, de cât la cele înființate deja. Până acum s'au ridicat asemenea școale și în astfelu de locuri, cari s'au dovedit foarte nepotrivate pentru scop. Anumit la școala agronomică din Clușiu-Mănăștur se află un teren foarte apătos, din care apa într'una ese ca din niște izvoare și care nu numai îngreunează cultivarea, ci o face chiar imposibilă, așa, că terenul a trebuit să se canalizeze, ceea-ce e împreunat cu mari spese. La școala din Turda reul e tocmă intors: acolo nu-i apă. Din cauza aceasta ministerul de agricultură a și emis pentru Turda un specialist, care a constatat, că la o depărtare de doi kilometri se află o vale adâncă, care conține totdeauna apă în abundență, dar aceasta numai prin aplicarea unei mașinerii se poate conduce la locul destinației. Aceasta însă reclamă spese considerabile, vre-o 12.000 fl. — A trebuit, în cele din urmă, să se convingă și cei din ministeriu, că Turda nu este loc acomodat pentru o astfelu de școală și se dice, că au de gând s'o transfereze într'un loc mai potrivit. —

Răsboiu în contra gândacilor. În Austria inferioară de ani de zile se poartă în contra gândacilor cel mai crâncen răsboiu de estirpare. Comisiunea regnicolară tocmă zilele trecute a publicat buletinul despre câmpul de luptă din anul trecut. După cum arată acest raport, anul trecut în 519 comune s'au întâmplat atacuri în contra stricăcioaselor insecte, și încă tocmă în partea spre acest scop plenipotențiatilor băieți de școală, cari au ucis numai anul trecut 5.120.800.000 capete de gândaci. Considerând această sumă enormă, se poate afirma, că numărul tuturor soldaților, cari au luat parte în luptele și 'n răsboaiele purtate în lumea întreagă până în ziua de astăzi, — nu se urcă la o asemenea cifră. Ori și cât de crâncen s'ar purta însă acest răsboiu în contra acestor „oaspeți“ de primăvară, gândacii ca indiviți pot se piară, dar neamul lor tot rămâne. Cu toate acestea comisiunea regnicolară a Austriei-de-jos nu depune armele; ea a votat un budget de 2500 fl. pentru o nouă expediție de școlari ce se va porni în primăvara anului viitoriu în contra gândacilor. —

Higienă.

Munca, odihna și somnul.

II. Somnul este o stare liniștită cu mult mai perfectă și mai lungă, de cât repausul sau odihna.

Trebuința de odihnă împreunată cu somn, este tot așa de necesară pentru corp, ca și hrana și băutura.

Corpul în stare de odihnă, în somn, se silește a aduna în sine oxigenul și pe celelalte materii, pe cari le-a pierdut în decursul muncii.

În conformitate cu vârsta în timp de 24 de ore, omul are lipsă de odihnă cu somn în proporția diferită.

În lunile și anii dintâiu după naștere, pruncii și petrec viața mai mult în somn, de cât cu ocupațiuni, și tocmă pentru aceea

durmitul lor mai îndelungat le convine foarte bine pentru dezvoltarea corpului crud și tiner. Cu înaintarea în vârstă ei pretind tot mai puțină odihnă.

Așa d. e. unui băiat de 4—6 ani pentru restaurarea oboselelor lui, se recomandă durmitul de 11 ore; de la 6—10 ani de 10 ore, de la 10—14 ani de 9 ore, de la 14 ani în sus e destul somnul de 8 ore, pentru cei adulți de 7 ore.

Vedem din această împărțire, că pe timpul dezvoltării corpului, în etatea de pruncie și de junete, omul are lipsă de odihnă mai îndelungată, ca atunci când corpul deja și-a ajuns culmea dezvoltării sale, care se sistează cu etatea de la 20—24 de ani.

Pre cum în toate cele, așa și în odihnă și somn, omul are se ție o anumită regulă, de la care nici când să nu se abată.

Somnul și odihna cea mai perfectă se petrec în locuri sau în odăi provădute cu temperatură moderată și cu aer curat.

Este foarte nesănătos a dormi în aer umed, în curenți de vânt, în receală, în grajduri și în locuințe, unde nici când nu se premeneste aerul.

A nu da corpului odihnă și somnul regulat, însemnează atâta, ca și când ai voi a-l nimieci; fie-care noapte pierdută scurtează foarte mult din firul vieții.

Chiar acest rezultat se poate aștepta și de la somnul prea mult și neregulat.

Când cineva doarme prea mult e trândav, moale și leneș în toate afacerile lui.

Pre cum mâncarea neregulată și multă strică organele de mistuire; pre cum lucrul prea forțat nimicește puterile, așa și somnul întrebunțat fără regulă, și preste măsură, alterează sănătatea.

Timpul cel mai potrivit pentru odihnă și somnul este noaptea, car pentru lucru ziua.

Repausul cel mai bun și somnul cel mai plăcut se întâmplă de la 10 ore seara până la 5 ore dimineața.

Mai profund e somnul în oarele de amădă-noapte.

Nu-i bine a pune terminul de dormit pe la meadă-noapte și nici după aceea.

Cine se culcă după 12 ore din noapte nu-și implinește nici somnul și nici odihna recerută.

Unul ca acesta în ziua următoare se va simți slab în toate afacerile și isprăvile lui.

Un somn de 1/2 de ceas după prând pentru băieți, pentru bătrâni și pentru oameni betegoși e foarte folositoriu, căci se recrează în puteri, pe cei tineri și tari îi moleșește.

Posiția cea mai corăspundătoare în timpul dormitului este culcarea dreaptă.

Somnul pe lătura stângă apasă bătăile inimii și conturbă circularea sângelui.

Din culcatul pe spinare se sfărșese visuri grele provenite din încăldirea măduvei spinărei, alții horeăse pentru că li-se apasă limba pe gâtlegiu și împedecă intrarea aerului în organele de resuflare.

Pe pânțele se apasă stomacul, ficatul și celelalte organe de mistuire, din care causă digestia vidualor nu va perurge regulat.

Ca se dormi liniștit și fără visuri grele, trebuie se incungiuri toate causele, cari pot se iriteze creierul și nervii. Așa ar fi d. e. și încărcarea peste măsură a stomacului cu alimente grele de mistuit și cu băuturi iritătoare.

Totdeauna de câte ori voești a te odihni bine, culcă-te în așternuturi puse în locuința cu atmosferă curată și fără curenți, cu temperatură egală și potrivită.

Seara ferește-te de supărare și mânie, dacă voești a te bucura de somn dulce și plăcut.

*

Oprirea sângelui din rane mari. Se presară pe rană prav (pulbere) de cărbuni de lemn, se aplică „vată“ (bumbac) și apoi se leagă rana, sau

Se pune făină de grâu amestecată bine cu sare și se leagă, sau

Se aplică un strat mai gros de urez (orez) pisat mărunt și apoi se leagă.

Cel mai bun mijloc este fără indoeală cufundarea părții rănite în apă aproape ferbinte sau imblojirea în cârpe muiate în apă ferbinte.

Glume.

De la ce aternă? Omul cu necasul (clientul) cătră avocatul său: Până când se mai trăgănează procesul meu de moștenire, domnule avocat?

Avocatul: Ian' stai se vedem mai întâiu cât a mai rămas din lăsământ. —

Mai de mult. Ea (suspinând): Ah, mai de mult tinerii erau cu mult mai plăcuți. — El: Da, însă mai de mult și fetele erau mai tinere. —

Și-a căutat nevastă. Ioan se făcuse și el holteiu deplin. Într'o zi îl chemă tatăl său la sine și îi dise: — Auzi, tu Ioane, tu trebuie se te uiți se-ți capeți și tu o nevastă! — M'am și uitat, tată dragă. — Da? și adecă după cine? — După tinera nevăstuță a vecinului nostru. —

Se esplică cauza. Redactorul: Versurile DTale, domnule poet, sunt destul de măduvoase și frumoșele; dar versurile se potrivesc, ca și când te-ar scutura căruța. — Poetul: Nici n'ar fi minune, căci călătoream în omnibus, când le-am scris acele versuri. —

S'a domnit și el. Servitoriul unui căpitan: Rămăi cu bine, Anuța, noi trebuie se ne despărțim.

Anuța: Dar de ce, pentru Ddeu?

Servitoriul: Fiind că stăpânul meu s'a făcut maior. Acuma trebuie se-mi caut și eu o drăguță mai pe ales. —

Posta redacțiunii.

Domnilor S. Vișan în Slatina și P. Stoica în Satu-nou: Ve putem numai repeta răspunsul dat odată, că legea despre economia și poliția de câmp a apărut pân acuma românește numai în această foaiă. Nu știm dacă va apare și în broșure separate sau ba; edarea ei și în limba română este datorința și a ministeriului, căci poporul are negreșit mare lipsă de ea. Dacă va fi apărând undeva în broșure acea lege, vom da fără amănare știre despre aceasta onorațiilor nostri abonenți.

Diul Dr. Vidi: Ați am luat notiță; acum încă-i de ajunsă, mai mult nu se poate.

Dlor bostinari din Petroman și Obad: Cele din „țara lui Somogyi“ nu ve ating pe Dvoastră; bine că ați scăpat așa și se ve fie de învățătură pe viitoriu: Românul adevărat ori unde și ori când numai Român poate fi și trebuie se fie.

Doamnei A. Br. în Lugos: Seriile și numerii aceia noi nu i-am găsit trași de și am căutat în foaia „Mercur“ unde se publică toate trebile de loterie mare.

Diul E. Barbulescu în Pesac: Lucrarea DTale ar fi și practică și de lipsă și îți vom face toate ușurările posibile la tipografia, însă retipărirea pe contul foii nu o putem lua. Despre informațiunile de la tipografia îți vom scrie separat și apoi vom aștepta răspunsul definitiv din partea DTale.

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	154.—
" pe acții Budapestană 100	128.50
" " " a capitalei I emis. 100	94.—
"Hermes" întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fumana 80	120.50
" " " gen. ung. 200	—
" " " " " din 31 Mart.	442.—
" " " pe acții Budast. 50	54.50
" " " austriacă 160	—
" " " " " din 4 Apr.	368.50
" industrială I ung. 150	215.—
" " " și comerec. ung. 100	—
" " " " " din 31 Mart.	114.—
" croat-slavon. 100	—
" de credit ung. 200	119.—
" " " " vechiă 100	—
" " " " II. emis. 31 Mart.	237.50
" comercială ung. pestană 500	1124.—
" com. și industr. bpestană 100	—
" de credit fonciar centrală 500	590.—
" creată de escompt 200	—
" de escompt și zarafă ung. 400 K.	—
" " " " " 31 Mart.	246.—
" austro-ungară 600	1034.—
" "Unio" 200	—

Bursa din București pe ziua de 18 Decembrie 1894.

E F E C T E	Dobândă	SCADENTA CUPOANE- LOR	OFERTE cu bani gala
IMPRUMUTURI DE STAT ROMANE			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	100 ³ / ₄
" amortibilă	5%	Apr.—Oct.	97 ¹ / ₄
" " din 1892	5%	Ianuarie Iulie	98
" " " 1893	5%	Ianuarie Iulie	98 ¹ / ₂
" " " 32 ¹ / ₂ mil.	4%	Ianuarie Iulie	84 ¹ / ₂
" " " 50 mil.	4%	Ianuarie Iulie	83 ³ / ₄
" " " 274 mil.	4%	Ianuarie Iulie	85 ¹ / ₂
" " " 45 mil.	4%	Ianuarie Iulie	86 ³ / ₄
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ianuarie Iulie	—
Obl. de Stat (conv. rur)	6%	MaiuNoembrie	100 ³ / ₄
" casei pens. a 300 lei	10	MaiuNoembrie	277
IMPRUMUTURI DE ORASE			
Obl. ale com. Bucuresti 1883	5%	Ianuarie Iulie	86 ¹ / ₂
" " " " " 1884	5%	MaiuNoembrie	—
" " " " " 1888	5%	Iun.—Dec.	—
" " " " " 1890	5%	MaiuNoembrie	87 ¹ / ₄
IMPRUMUTURI DE SOCIETATI			
Scris. func. rur.	5%	Iulie Ianuarie	92
" " urb. Bucuresti	7%	Iulie Ianuarie	102
" " " " "	6%	Iulie Ianuarie	100
" " " " "	5%	Iulie Ianuarie	87
" " " " Iasi	5%	Iulie Ianuarie	79 ¹ / ₂
Obl. soc. de basalt	6%	Iulie Ianuarie	95
ACTIUNI			
Banca naț. a Rom.	86	500	—
Soc. de asig. Dacia-Rom.	35	200	—
" " " Națională	36	200	—
" " " Patria	—	100	—
" rom. de construcțiuni	15	200	—
" de basalt	30	250	—
"pentru fabr. hârtiei	—	100	—
MONETE			
		SCHIMB	CURSUL
Napoleonul	—	Londra . . cek	25 41
Galbenul austriac	—	" . 3 luni	25.27
Coroana germană (marca)	—	Paris . . cek	101
Lira sterlină	—	" . 3 luni	100.25
Lira otomană	—	Francia . . cek	—
Imperialul rusesc	—	" . 3 luni	—
Florinul austriac de hârtie	—	Viena . . cek	203 ¹ / ₄
Rubla de hârtie	—	" . 3 luni	201 ¹ / ₄
Aur contra argint (agiul)	0%	"nap. (scurt)	—
		Berlin . . cek	124.35
		" . 3 luni	123.70
		Germania . . cek	—
		" . 3 luni	—
		Amsterdam 3 luni	—
		Petersburg 3 luni	—
		Belgia . 3 luni	99.90
		" . (scurt)	—
		Elveția . 3 luni	—
		Italia . 3 luni	—
CEREALE			
Gratuită în libre			
	OPERTE hectolitral		
Grâu	60	8	—
Porumb	60	5-75	—
Secară	—	—	—
Ovăs	—	—	—
Orz	—	—	—
Rapiță	—	—	—
Fasole	—	—	—

Invitare la prenumerațiune.

„Foaia de Duminică“ a diarului „Dreptatea“, apare odată pe săptămână în estensiune de cel puțin 8 pagini cu ilustrațiuni, este întocmită pentru trebuințele țeranului român și costă

pe un an fl. 2
pe 1/2 an fl. 1

(„Dreptatea“ care apare în fiecare zi de lucru costă 1 fl. pe lună, 12 fl. pe an. Cine abonează „Dreptatea“ capetă și „Foaia de Duminică“ gratuit).

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin mandate postale. Domnii abonați sunt rugați a însema pe cuponul mandatului foaia și timpul pentru care trimit abonamentul, precum și adresele lor corect și legibil.

Adresăm inteligenței noastre rugarea, se binevoiască a recomanda poporului de la țară abonarea acestui organ menit a contribui la educațiunea politică, culturală și economică a poporului român.

Abonamentele se trimit la adresa Administrațiunei diarului „Dreptatea“ în Timișoara. (Temesvár, Zápalyagasse Nr. 6.)
Administrațiunea.



Cărți bisericești și de rugăciune.

I. Tipărit cu litere bisericești (cirile):
Acaftistul preasântei născătoare de Dumneșeu și alte Rugăciuni foarte de folos, roșiu și negru tipărit cu icoane; legat în piele roșie cu copce 1.60, frumos legat 1.30, simplu legat 1.15.
Ceasoslov mic; legat în piele roșie cu copce 1.20, simplu legat —.70.
Evangeliia cea mare, roșu și negru tip. cu icoanele Evangeliștilor; legat în piele roșie cu copce 10.—.
Liturgia sfântă și dumneșească, roșu și negru tip. legat în piele roșie cu copce 4.—.
Octoihul mic pe 8 glasuri; legat în piele roșie cu copce 1.20, frumos legat —.90.
Patima și moartea Dlui Iisus Christos în versuri și icoane, frumos legat 1.—.
Pentecostariul cel mare, roșu și negru tip. legat în piele roșie cu copce 9.—.
Psaltirea prorocului și regelui David; legat în piele roșie cu copce 1.—. simplu egat —.60.

II. Tipărit cu litere latine în Blașiu:

Triodu legat în piele tare și cu copcii 10.—.
Orologeriul, legat în piele 3.80.
Psaltire, leg. simplu 1 fl. în piele 1.64.
Euchologiu. (Molity.) în 8^o, leg. în piele și margini aurite 3.50.
Liturgiariu, în 4^o, leg. în piele și marg. aurite 3.20.
Liturgiariu pre hârtia velină, leg. în piele 4.—.
Apostoleriu, folio, leg. în piele și margine aurite 6.40.

III. Tipărit cu litere latine în București*) pe hârtie velină și ilustrate frumos:

Aghiazmatar, cuprinșetor de mai multe rândueli și rugăciuni trebuitoare creștinilor la deosebite împrejurări de viață în 4^o 2.20.
Archieraticon, cuprinșend rânduelile tuturor chirotesielor și chirotoniilor pentru usul p. s. s. archierei, tradus de P. S. Partenie Episcop, cușrindend și tipicul serviciului archieresc de P. S. Silvestru Balanescu, în 4^o m. 2.20.
Biblia de Buzeu, în 5 vol. 5.50.
Dumneșeștile Liturgii ale sântilor noștri părinți Ion Chrisostom, Vasile cel mare și Grigorie Teologul, în 4^o m. 2.20.
Evangeliie, Sântă și Dumneșească, în folio. 5.50.
Evhologiu sau carte de rugăciuni, care cuprinde în sine toată rânduelia bisericească ce se cuvine a sêvêrși preoții la toate trebuinșele religioase ale creștinilor. Predată întâiu dela sântii Apostoli, apoi dela sântii de Dumneșeu purtători părinți și revêșută acum din nou după originalul grecesc, în 4^o. 5.50.
Faptele Sântilor Apostoli, în 4^o m. 3.85.
Octoih mare, care cuprinde în sine slujba invierii pe opt glasuri. Se mai numește și Mângăitoare, în folio. 11.—.
Orologiu, tipărit cu binecuvêntarea s. Sinod al biser. autecefale ort. rom. 8^o mare, 2.90.
Penticostariul, carele cuprinde în sine slujba ce se urmează din sânta și luminata Duminică a paștelor până la Duminica tuturor sântilor, în 4^o m. 4.40.
Triodul, adecă trei cântări, care cuprinde în sine servirea Dumneșească, cu începere dela Duminica vameșului și a fariseului până la sânta inviere, 4^o m. 11.—.

Scrieri literare cu câte 1 leu = 55 cr. v. a.

esemplarul sau volumul:
Autori Români, I. Antologia. II. Crestomația. Bacalbașa A., Arta pentru artă.
Biografia lui Grigorie T. Brătianu, cu portret. Biografia lui Ion C. Brătianu.
Beldiceanu N., Poesii.
Bogdan N. A., Povești și anecdoti.
Bogdan N. A., Și nouă și vechi, nuvele.
Canianu M., Poesii popul. (Doine).
Caragiale I. L., Trei Nuvele.
Caragiale I. L., Teatru I.
Cuppée F., Tatul Nostru, dramă în 1 act.
Crasescu V., Nuvele. 4 volume.
Demetrescu J., Intim, Poeme în proză, Nuvele.
Demetrescu J., Sensitive.
Densușianu Ar., Cercetări literare, 2. vol.
Eminescu M., Poesii complete.
Eminescu Henriette și Mihail. Scrisori cătră Cornelia Emilian și fiică sa Cornelia.
Gane N., Poesii.
Gane N., Domnișă Ruxandra.
Ghislauzoni A., Celesta, idila în 3 acte, trad. de D. T. Aslan.
Iorga N., Șeșțe din literatura română.
Konaki L. C., Poesii, 2 vol.
Livescu I. J., Floarea din Firenze, comedie în 2 acte.
Marian G., Carmen Sylva.
Nadejde S., Nuvele.
Radulescu N., Scriitori, Cetitori și Critici.
Sevastos E., Povești.
Sevastos E., Anecdoti poporane.
Stăncescu D., Alte Basme.
Teleor D., Flori de Liliac.
Tincu N., Monologuri în versuri, 2vol.
Vlahușă A., Nuvele.
Vlahușă A., Poesii.

Catalog de Piese musicale trimitem la cerere gratuit.

Se află în Librăria lui W. Krafft în Sibiu.

*) Preșurile sunt notate pentru cărți broșurate, iar legătura fac după comande ori în piele, ori în pânză cu preșul cel mai moderat.